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ТЕМА 6 

ФІНАНСОВИЙ МОНІТОРИНГ ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Мета: оволодіння знаннями про фінансовий моніторинг у зовнішньоеко-

номічній діяльності, його методи та інструменти. Розуміння ролі аудиту, ком-

плаєнсу, контролю фінансових потоків та механізмів протидії фінансовим зло-

чинам у міжнародному бізнесі. 

Основні поняття: фінансовий моніторинг, аудит, антикорупційні заходи, 

банківський контроль, ризик-менеджмент, звіти про фінансовий стан, фінансова 

звітність,  міжнародні  стандарти  фінансової  звітності  (IFRS),  економічна 

безпека. 

 

План 

1. Сутність та завдання фінансового моніторингу зовнішньоекономічної 

діяльності. 

2. Основні методи та інструменти фінансового моніторингу. 

3. Підходи до оцінки ефективності фінансового моніторингу. 

4. Роль фінансового моніторингу в управлінні ризиками зовнішньоеконо-

мічної діяльності. 
 

1. Сутність та завдання фінансового моніторингу зовнішньоекономі-

чної діяльності. 

Фінансовий моніторинг зовнішньоекономічної діяльності відіграє важли-

ву роль у забезпеченні стабільності економіки країни та підвищенні рівня дові-

ри міжнародних партнерів. Завдяки ефективному моніторингу можна виявити 

тенденції в міжнародних фінансових потоках, запобігти шахрайству та оп-

тимізувати фінансові ресурси компаній.   

Одним із ключових аспектів фінансового моніторингу є контроль за пра-

вильністю оформлення фінансової документації та відповідністю операцій ви-

могам міжнародних стандартів. Це допомагає уникнути фінансових санкцій, 

проблем з аудитом та покращує взаємодію з банківськими установами.   

Важливою складовою фінансового моніторингу є аналіз ризиків, 

пов’язаних із зовнішньоекономічною діяльністю. Компанії, що займаються 

міжнародною торгівлею, стикаються з валютними, кредитними та політичними 

ризиками, які можуть впливати на їхню фінансову стійкість.   

Ефективний фінансовий моніторинг сприяє підвищенню інвестиційної 

привабливості країни, оскільки забезпечує прозорість економічних процесів та 

мінімізує корупційні ризики. Багато міжнародних організацій та фінансових 

установ висувають жорсткі вимоги до звітності та фінансової дисципліни, і до-

тримання цих вимог є запорукою успішної співпраці.   

Фінансовий моніторинг також допомагає урядам та регуляторам виявляти 

схеми ухилення від сплати податків, незаконного виведення капіталу за кордон 

та інших фінансових злочинів. Завдяки використанню сучасних інформаційних 

технологій, таких як Big Data та штучний інтелект, можливо автоматизувати 
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процес аналізу великих обсягів фінансових даних і підвищити ефективність 

моніторингу.   

Фінансовий моніторинг впливає і на банківський сектор, оскільки банки 

виступають ключовими учасниками міжнародних фінансових операцій. Вони 

здійснюють перевірку своїх клієнтів, аналізують транзакції та відстежують ри-

зики, пов’язані з можливим відмиванням коштів або фінансуванням терориз-

му.   

Управління фінансовими ризиками є ще однією важливою функцією 

фінансового моніторингу. Для цього застосовують різні методи, такі як 

страхування валютних ризиків, хеджування, аналіз фінансової звітності парт-

нерів та використання економічного прогнозування.  Зовнішньоекономічна 

діяльність без належного фінансового моніторингу може призвести до серйоз-

них фінансових втрат, репутаційних ризиків та навіть банкрутства компаній. 

Саме тому сучасні підприємства активно впроваджують системи фінансового 

контролю та автоматизовані програми для моніторингу фінансових потоків.   

Фінансовий моніторинг також використовується в державному секторі 

для контролю за використанням бюджетних коштів, міжнародних грантів та 

кредитів. Прозорість у фінансовій діяльності держави сприяє розвитку еко-

номіки та залученню іноземних інвесторів.  Окрім контролю за фінансовими 

потоками, важливим завданням фінансового моніторингу є оцінка ефективності 

міжнародних контрактів. Це дозволяє визначити, наскільки вигідними є 

зовнішньоекономічні угоди та чи відповідають вони стратегічним цілям ком-

панії або держави.   

Одним із найважливіших інструментів фінансового моніторингу є 

міжнародні стандарти фінансової звітності (IFRS), які забезпечують єдиний 

підхід до ведення бухгалтерського обліку та звітності в різних країнах.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок  6.1 – Основні завдання фінансового моніторингу ЗЕД   
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моніторинг включає аналіз економічного середовища, у якому працює ком-

панія. Наприклад, зміни в законодавстві, політичні ризики чи економічні кризи 

можуть значно вплинути на ефективність зовнішньоекономічної діяльності.   

Успішний фінансовий моніторинг вимагає постійного оновлення інфор-

мації, вдосконалення аналітичних методів та використання сучасних технологій 

для підвищення точності прогнозів.   Сучасні компанії все частіше застосову-

ють автоматизовані системи для фінансового моніторингу, що дозволяє опера-

тивно виявляти порушення та підозрілі транзакції.   Крім того, міжнародні ор-

ганізації, такі як FATF (Financial Action Task Force), розробляють рекомендації 

для посилення фінансового контролю та боротьби з фінансовими злочинами.   

Фінансовий моніторинг відіграє ключову роль у забезпеченні економічної 

безпеки країни, оскільки дозволяє своєчасно реагувати на фінансові загрози та 

запобігати економічним кризам.   

Одним із найважливіших напрямів розвитку фінансового моніторингу є 

цифровізація фінансових процесів, що дозволяє покращити точність аналізу та 

знизити ризики людського фактора.  Фінансовий моніторинг також сприяє ро-

звитку міжнародної співпраці, оскільки прозорі фінансові операції підвищують 

рівень довіри між партнерами та знижують імовірність фінансових конфліктів.   

Таким чином, фінансовий моніторинг зовнішньоекономічної діяльності є 

важливим інструментом для забезпечення стабільності та ефективності міжна-

родних економічних відносин. 

 

2. Основні методи та інструменти фінансового моніторингу. 

Фінансовий моніторинг є важливим елементом управління зовнішньоеко-

номічною діяльністю, оскільки дозволяє контролювати фінансові ризики, запо-

бігати шахрайству та забезпечувати фінансову прозорість.   

Методи фінансового моніторингу постійно вдосконалюються, що дозво-

ляє підприємствам ефективніше аналізувати свої фінансові потоки та приймати 

обґрунтовані управлінські рішення. Наприклад, аналіз фінансової звітності до-

помагає виявити відхилення від запланованих фінансових показників та оціни-

ти загальний стан компанії.   

Кредитний моніторинг є особливо важливим для підприємств, що пра-

цюють із зовнішніми контрагентами, оскільки дозволяє оцінити фінансову 

стійкість партнерів і запобігти ризикам неплатежів. Використання рейтингових 

агентств допомагає визначити надійність контрагентів і ухвалити рішення щодо 

співпраці.   

Економічне моделювання дозволяє прогнозувати можливі фінансові ризи-

ки, що особливо важливо в умовах нестабільної економіки. Застосування ме-

тодів машинного навчання та штучного інтелекту значно підвищує точність 

прогнозів.  Фінансовий аудит є одним із найважливіших методів фінансового 

моніторингу, оскільки незалежні перевірки дозволяють виявити недоліки у 

фінансовій діяльності компанії та надати рекомендації щодо їх усунення.   Ан-

тикризовий моніторинг спрямований на аналіз зовнішніх загроз, таких як еко-

номічні кризи, валютні коливання або зміни в законодавстві, що можуть впли-

нути на діяльність підприємства.   
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Сучасні інформаційні технології відіграють важливу роль у фінансовому 

моніторингу. Використання ERP-систем дозволяє автоматизувати управління 

фінансами та забезпечити швидкий доступ до необхідної інформації.   Програ-

мне забезпечення для фінансового аналізу, таке як Power BI, допомагає візуалі-

зувати фінансові дані та знаходити приховані закономірності.   Застосування 

інструментів Big Data дозволяє обробляти великі обсяги фінансової інформації 

та отримувати детальні аналітичні звіти.   Використання BI-систем дозволяє 

контролювати ключові фінансові показники та оцінювати ефективність діяль-

ності компанії в режимі реального часу.   

Фінансовий моніторинг також включає аналіз законодавчих змін, що мо-

жуть вплинути на зовнішньоекономічну діяльність компанії.   

Розвиток цифрових технологій сприяє впровадженню автоматизованих 

систем для виявлення підозрілих транзакцій та запобігання фінансовим злочи-

нам.  Завдяки розвитку штучного інтелекту фінансовий моніторинг стає більш 

точним і швидким, що дозволяє своєчасно виявляти потенційні загрози.   

Банківський сектор також активно використовує інструменти фінансового 

моніторингу для перевірки клієнтів, аналізу транзакцій і запобігання фінансо-

вим махінаціям.   

Застосування сучасних методів фінансового моніторингу дозволяє 

підприємствам адаптуватися до змін на ринку та мінімізувати фінансові ризи-

ки.  Аналітичні платформи допомагають виявити тенденції на фінансовому 

ринку та прогнозувати можливі зміни.   

Фінансовий моніторинг є ключовим елементом стратегічного планування 

підприємств, що здійснюють зовнішньоекономічну діяльність.  Контроль 

фінансових потоків дозволяє своєчасно виявляти порушення та запобігати 

фінансовим втратам.  Дотримання міжнародних стандартів фінансового 

моніторингу є необхідною умовою для співпраці з міжнародними партнера-

ми.  Розвиток фінансового моніторингу сприяє підвищенню рівня довіри до 

компанії з боку інвесторів та кредиторів, допомагає знизити ризики шахрайства 

та корупції у зовнішньоекономічній діяльності.   

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок  6.2 – Методи та інструменти фінансового моніторингу  

 

Методи та інструменти фінансового моніторингу 

Методи фінансового моніторингу: 

- аналіз фінансової звітності; 

- кредитний моніторинг; 

- економічне моделювання; 

- фінансовий аудит; 

- антикризовий моніторинг. 

 

Інструменти фінансового моніторингу: 

- автоматизовані інформаційні системи; 

- програмне забезпечення для фінансового 

аналізу; 

- інструменти big data для аналізу великих 

обсягів фінансових даних; 

- рейтингові агентства для оцінки кредито-

спроможності компаній. 

 



 

 5 

Впровадження ефективних методів фінансового моніторингу сприяє зни-

женню витрат та підвищенню фінансової стабільності компанії, оцінити ефек-

тивність реалізації міжнародних контрактів та визначити можливі загрози для 

компанії.  Методи фінансового моніторингу повинні постійно оновлюватися 

відповідно до змін у світовій економіці та фінансовому законодавстві.   Інтег-

рація фінансового моніторингу з іншими бізнес-процесами дозволяє підвищити 

ефективність управління компанією.   

Використання сучасних технологій у фінансовому моніторингу дозволяє 

значно знизити вплив людського фактора та підвищити точність аналізу да-

них.  Фінансовий моніторинг є важливим елементом корпоративного управлін-

ня, оскільки забезпечує прозорість фінансових операцій та сприяє довгостро-

ковій стабільності компанії.  Таким чином, ефективне використання методів та 

інструментів фінансового моніторингу є важливим фактором успішної 

зовнішньоекономічної діяльності. 
 

3. Підходи до оцінки ефективності фінансового моніторингу. 

Оцінка ефективності фінансового моніторингу є критично важливою для 

визначення його здатності забезпечувати належний контроль за фінансовими 

потоками та знижувати ризики для компанії. Підходи до оцінки ефективності 

моніторингу включають як кількісні, так і якісні показники, що дозволяють 

комплексно оцінити його ефективність. 

Кількісний підхід є одним із основних методів оцінки ефективності фінан-

сового моніторингу. Він передбачає використання фінансових показників, та-

ких як рівень ризику, коефіцієнт ліквідності, та фінансова стійкість компанії. Ці 

показники дозволяють визначити, наскільки компанія здатна справлятися з ри-

зиками та забезпечити стабільність своєї діяльності.   

Рівень ризику визначається як ймовірність виникнення фінансових про-

блем у компанії. Коефіцієнт ліквідності дозволяє оцінити здатність компанії 

швидко сплачувати свої короткострокові зобов’язання. Фінансова стійкість 

відображає довгострокову здатність компанії протистояти фінансовим трудно-

щам, що важливо для її стабільності.   

Якісний підхід до оцінки ефективності фінансового моніторингу дозволяє 

зосередитись на організаційній ефективності системи моніторингу. Це включає 

швидкість виявлення порушень, здатність реагувати на зміни в економічній си-

туації, та рівень відповідності нормативним вимогам. Якісна оцінка дозволяє 

з'ясувати, чи достатньо ефективно організовано управління ризиками на всіх 

рівнях компанії.   

Швидкість виявлення порушень є важливим фактором, оскільки чим 

швидше виявляється проблема, тим ефективніше можна зреагувати на неї. 

Рівень відповідності нормативним вимогам дозволяє оцінити, наскільки систе-

ма фінансового моніторингу відповідає вимогам законодавства та міжнародних 

стандартів.   

Порівняльний аналіз є ще одним важливим підходом до оцінки ефектив-

ності фінансового моніторингу. Цей метод передбачає порівняння фінансових 

показників і результатів моніторингу з галузевими стандартами або ана-
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логічними компаніями. Це дозволяє визначити, наскільки добре працює систе-

ма фінансового моніторингу у порівнянні з іншими компаніями у тій самій га-

лузі.   

Порівняння з галузевими стандартами дає змогу оцінити не тільки поточ-

ний стан компанії, але й її конкурентоспроможність на ринку. Такий підхід доз-

воляє виявити слабкі місця в системі моніторингу і знайти шляхи для її вдоско-

налення.   

Аудиторські перевірки є важливою частиною оцінки ефективності фінан-

сового моніторингу. Вони здійснюються незалежними експертами, які можуть 

об'єктивно оцінити систему моніторингу та її відповідність внутрішнім і 

зовнішнім вимогам. Аудит дозволяє виявити потенційні порушення в роботі 

моніторингової системи та пропонувати рекомендації щодо її поліпшення.   

Аудиторські перевірки також дозволяють оцінити, наскільки точно си-

стема моніторингу може виявляти фінансові ризики та забезпечувати за-

побігання зловживанням. Крім того, вони допомагають забезпечити прозорість 

фінансової діяльності компанії, що є важливим фактором для партнерів та інве-

сторів.   

Оцінка рівня фінансових втрат є ще одним критичним підходом до 

оцінки ефективності фінансового моніторингу. Вона передбачає аналіз знижен-

ня фінансових втрат, які виникають в результаті ризиків, після впровадження 

ефективного моніторингу. Якщо система моніторингу здатна зменшити фінан-

сові втрати, це є свідченням її високої ефективності.   

Цей підхід дозволяє не лише оцінити ефективність моніторингу, але й 

визначити економічний ефект від його впровадження. Зниження фінансових 

втрат після впровадження системи моніторингу може бути значним показником 

її доцільності та необхідності для компанії.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рисунок  6.3 – Основні підходи до оцінки ефективності фінансового 

моніторингу 

 

Таким чином, ефективність фінансового моніторингу залежить від ба-

гатьох факторів, зокрема від правильного вибору підходу до оцінки. Викори-

стання комплексного підходу, який поєднує кількісні, якісні та порівняльні ме-

тоди, дозволяє отримати більш точну картину ефективності фінансового 
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моніторингу.   

У результаті правильно організована система моніторингу здатна значно 

знизити фінансові ризики та підвищити стабільність компанії, що є ключовим 

для її успішного розвитку на міжнародному ринку. 

 

4. Роль фінансового моніторингу в управлінні ризиками зовнішньоеко-

номічної діяльності. 

Фінансовий моніторинг є важливою складовою частиною процесу управ-

ління ризиками зовнішньоекономічної діяльності. Він дозволяє своєчасно іден-

тифікувати загрози, пов’язані з економічною діяльністю на міжнародному рівні, 

та вжити заходів для їх нейтралізації. Важливою функцією фінансового моніто-

рингу є забезпечення прозорості фінансових операцій, що допомагає зменшити 

ймовірність виникнення ризиків. 

Таблиця 6.1 – Основні ризики ЗЕД та їх мінімізація за допомогою фінан-

сового моніторингу   
Вид ризику Характеристика Роль фінансового моніторингу 

Валютний ризик Коливання валютного курсу 

впливає на прибутковість 

Контроль валютних операцій, 

хеджування ризиків 

Кредитний ризик Неплатоспроможність контр-

агента 

Оцінка фінансової стійкості 

партнерів 

Політичний ризик Зміни в законодавстві, санкції Аналіз міжнародного еко-

номічного середовища 

Фінансовий шахрай-

ство 

Фіктивні угоди, відмивання 

коштів 

Виявлення підозрілих тран-

закцій 

Операційний ризик Помилки у фінансових опе-

раціях, збої в системах 

Автоматизація фінансового 

контролю 

 

Ризики зовнішньоекономічної діяльності (ЗЕД) можуть бути різноманіт-

ними. Одним із найбільш суттєвих є валютний ризик, який пов’язаний із коли-

ванням валютного курсу. Це впливає на вартість зовнішньоторговельних опе-

рацій, прибутковість і конкурентоспроможність компанії. Фінансовий моніто-

ринг дозволяє контролювати валютні операції, а також застосовувати 

хеджування ризиків для зменшення їхнього впливу.   

Кредитний ризик виникає через можливість неплатоспроможності контр-

агента або порушення зобов’язань по кредиту. Для того, щоб знизити цей ри-

зик, необхідно здійснювати оцінку фінансової стійкості партнерів, що дозволяє 

своєчасно виявити неблагонадійних контрагентів і уникнути можливих 

збитків.   

Політичний ризикпов’язаний із змінами в законодавстві, запровадженням 

санкцій або іншими політичними подіями, що можуть негативно вплинути на 

зовнішньоекономічну діяльність. Фінансовий моніторинг включає в себе аналіз 

міжнародного економічного середовища та прогнозування політичних змін, що 

допомагає мінімізувати можливі втрати від таких змін.   

Фінансове шахрайство є ще одним суттєвим ризиком, який часто 

зустрічається в зовнішньоекономічній діяльності. Це може включати фіктивні 

угоди, відмивання коштів та інші незаконні фінансові операції. Фінансовий 
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моніторинг дозволяє виявляти підозрілі транзакції, що може допомогти за-

побігти шахрайству та зменшити негативні наслідки для компанії.   

Операційний ризик виникає через помилки у фінансових операціях, збої в 

системах або неналежне управління фінансами. Фінансовий моніторинг може 

допомогти автоматизувати фінансовий контроль, знижуючи ймовірність ви-

никнення помилок і поліпшуючи ефективність роботи компанії.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 6.4 –  Механізми зниження ризиків за допомогою фінансового 

моніторингу   

 

Одним з основних механізмів є автоматизований контроль фінансових 

потоків, що дозволяє відслідковувати всі операції в реальному часі та опера-

тивно реагувати на потенційні загрози. Це дає змогу вчасно виявити проблеми і 

знизити ризики, пов’язані з фінансовими операціями.   

Виявлення нелегальних та підозрілих операцій є ще одним важливим ме-

ханізмом. Система фінансового моніторингу аналізує всі операції і фіксує підо-

зрілі або несанкціоновані фінансові трансакції. Це дозволяє знизити 

ймовірність виникнення фінансових злочинів і забезпечити належний контроль 

над грошовими потоками.   

Розробка стратегій страхування ризиків є важливим елементом для за-

безпечення стабільності бізнесу на міжнародних ринках. Включення 

страхування в стратегію ризик-менеджменту допомагає застрахувати компанію 

від фінансових втрат, що можуть виникнути через непередбачувані ситуації.   

Важливим аспектом є впровадження міжнародних стандартів фінансо-

вої безпеки, що забезпечує відповідність міжнародним вимогам та стандартам. 

Це дозволяє не тільки знижувати ризики, але й підвищувати довіру з боку інве-

сторів, партнерів і клієнтів.   
 

БАЗОВІ ТЕРМІНИ  ТА  ПОНЯТТЯ 

 

Фінансовий моніторинг – система контролю за фінансовими потоками.   

Аудит – перевірка фінансової звітності.   

Антикорупційні заходи – механізми запобігання фінансовим махінаціям.   

Банківський контроль – аналіз фінансових операцій компаній.   

Ризик-менеджмент – управління фінансовими ризиками.   
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Звіти про фінансовий стан – документація  щодо  доходів  і  витрат  

компанії.   

Фінансова звітність – бухгалтерська документація про фінансові резуль-

тати.   

Міжнародні стандарти фінансової звітності (IFRS) – правила ведення 

обліку.   

Економічна безпека – захист від фінансових загроз.   
 


